

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Videki előfizetési árak
 Egész évre — 200 K
 Fél évre — 100 K
 Negyed évre — 50 K
 Egyes szám 80 fill.
 Szerkesztőség telefonja
 82. szám.
 (Szelényi-nyomda)

Helybeli előfizetési árak
 Egész évre — 180 K
 Fél évre — 90 K
 Negyed évre — 45 K
 Egyes szám 80 fill.
 Kiadóhivatal
 Széchenyi-utca 87. sz.
 Telefon 788.

Péntek, 1920. február 27.

FÜZZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 40. sz.

Apponyi nem ment Londonba

Hegedüs Lóránt dr. a béke eshetőségeiről. — Cseh tiltakozás a népszavazás ellen. — A választ jegyzékünkre március közepére várhatjuk.

Budapest, febr. 26. Hegedüs Lóránt dr. a békebizottság egyik pénzügyi szakértője, aki a békefeltételekre adott válaszok kidolgozásában nagyszabású munkát végzett, ma reggel érkezett meg Neuillyből és a következőképpen nyilatkozott benyomásairól.

— Hogy mi fog történni, arra nézve

nem igen ringathatom magamat illúziókban,

mert eddig semmi jel sem mutatott arra, hogy a francia és az angol referensek bővebben foglalkoztak volna a magyar válasszjegyzékkel.

Még a legnagyobb figyelmet a cseh, jugoszláv és román kiváldóttak tanusították a magyar válasz jegyzék iránt.

Ha ezeknek eltorzított hirdessain keresztül fogja az antant a mi észrevételeinket bírálni, akkor hiába dolgoztunk!

Nevezetes jelenlégnek tartom, hogy Benesch cseh külügyminiszter éles nyilatkozata minden logikát felfejtőre állítva, rajtam tiltakozik a népszavazás ellen.

A béke delegáció abban a meggyőződésben van, hogy

az antant legkevésbé sem térhet ki a népszavazás követelése elől,

minthogy Wilson 14 pontjában ez világosan benne van. Jelenleg nincs más kötelességünk, mint ezen igazságunk tudatában türelemmel de,

minden optimizmus nélkül

megvárni az antant döntését.

Az a hír, hogy

Apponyi Londonba utazott volna, téves.

A tárgyalások jelenlegi stádiumában ez nem is volt várható. Ha később csakugyan bekövetkeznék az, hogy Apponyi Londonba utaznék, akkor is inkább a pénzügyi kérdések rendezése miatt állana elő ennek az utazásnak a szükségessége. A magyar delegáció jegyzékére adandó

válasz terminusa nincs megállapítva,

de tekintettel arra, hogy a francia kabinet tagjai most minden második héten Londonba utaznak,

március első hete

előtt aligha kapjuk meg a választ.

Horthy nyilatkozik egy amerikai ujság számára

Nincs fehér terror Magyarországon. — Megbocsájtom a munkásság bűnét. — Minden osztály békejél biztosított.

Páris, febr. 26. (A Magyar Távírási Iroda sáskatavirata.) A Chikago Tribune tudósítója jelenli lapjának Budapestről: Horthy tengernagy, Magyarország vasembere,

mondotta nekem:

— Ameddig én élek, az én házámban a bolsevizmus nem fogja felütni a fejét s a legelső megnyilvánulásában elfojtom s nem ürök meg vörös terrort. A jsersem mindenkor kész szembeszállni vele.

A tengernagy arca beszéd közben megkeményedett. Horthy-nak tipikus vezérarca van. A fővezér hideg, szófukar és energikus az idegen rögtön tudatára ébred, hogy erős férfival áll szemben.

A fővezért megkérdeztem, hogy mi igaz a fehér terrorból mely atrocitásokban nyilvánul meg a szociáldemokraták ellen, s mely legutóbb a Népszava két szerkesztőjének meggyilkolására vezetett.

A fővezér úgy felelt:

Magyarországon nincsen fehér terror és nincs mészárlás. Igaz, hogy reakcióként egyes egyének a bosszu állást a maguk kezébe vették,

azonban ezekkel szemben a hatóságok eljárnak. Ez történt a két szerkesztő gyilkosaival.

Ha a hadereg tagjai között gyilkosok vannak, akkor úgy fogok velük eljárni, amint ez szokásos. Budapest börtöneiben a vizsgálat szerint hatvan ember között csak tíz zsidó van letartóztatva.

Horthy is keservesen panaszkodik amiatt, hogy a kis nemzeteket a békeértekezlet szétszakítja és önkenyes hatalokat álladit meg.

Elienséggel vagyunk körülveve, az ország nagyon kicsiny lett, a legjobb vidékeinket elszakították. A háborúban vereszettségünk igen nagy volt, úgy, hogy még az igazság ügyéért sem lehet véreznünk.

Az igazságban bizva, megvárjuk, mit hoz a jövő.

Magyarországot a bolsevizmus és a románok kirabolták és megkínzták, igazán nem tudni, melyik volt rosszabb.

Megkérdeztem Horthyt, hogy mik a tervei kormányzóvá választása esetén?

— Én demokrata vagyok, olyan, mint bárki Magyarországon. Hiszek

A nemzetgyűlés mai ülése.

Budapest, febr. 26. A nemzetgyűlés mai ülését erős izgalom előzte meg. A folyosón nagy izgatottsággal tárgyalták Kovács István különvéleményét. Kovács képviselő indítványa azt akarta kidomborítani, hogy IV. Károly király 1918. november 15-én lemondott a magyar trónról. Ezt azért tartotta szükségesnek, nehogy kétség támadhasson a törvényjavaslat szövegezése miatt és úgy is magyarázhatassák a törvényt, mintha Károlynak mai is jogigényei lehetnének a magyar trónra.

A heves vitatkozásnak Andrássy Gyula gróf vetett véget, aki vállalkozott az ellentétes fölfogások kiegyenlítésére és a következő módosítást ajánlotta:

„A nemzetgyűlés, mint a nemzeti szuverenitás törvényes képviselője megállapítja, hogy a királyi hatalom 1918. november 15-ikén megszűnt s azóta nem gyakoroltatik.”

Andrássy indítványa fölött hosszas tárgyalás indult meg. A miniszterelnök támaszkodott Friedrichh, Hallerl, Prohászkaival és Turi Bélával s egy óras tárgyalás után valamennyien hozzájárultak a közvetítő szöveghez. Ezzel a csaknem végzetesé válható kérdés elintéződött.

Az ülésen Turi Béla előadó be-terjesztette az alkotmány helyreállításáról és az államfői hatalom módosításáról szóló javaslatot az Andrássy által ajánlott módosítással együtt, melyet, mint Kovács István indítványát visszavonta, elfogadtak.

A kérdéshez a Kiszagdapárt részéről Ruppert Rezső, a Keresztény Nemzeti Egyesülés pártja nevében pedig Prohászka Ottokár szóltak hozzá s elfogadták a javaslatot. Prohászka beszéde végén hangsúlyozta, hogy Horthy kezében biztosítva látja a magyarság jövőjét. „Nekünk kard kell, — gyomond — mely a szabadságot szorgálja. Olyan ember kell most az ország élére, mint Hunyadi János.”

A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz.

Merénylet a szerb régens ellen?

Bécs, febr. 26. A Neues Wiener Journal milánói lapok jelentései alapján azt a hírt közli, hogy Sandor szerb régens és Pasics miniszterelnök ellen merényletet követtek el. A miniszterelnök súlyosan megsebesült. A hírt eddig még nem erősítették meg.

Nem csökken a spanyol-járvány.

Budapest, febr. 26. Az összes megbetegedések száma tegnap 116, az összes halálozásé 13 volt.

abban, hogy a békét és a szabadságot minden osztály részére fogom tudni biztosítani. Megbocsájtom a munkásságnak azt a szerepét, amelyet a kommunizmusban játszott. Most is keményen dolgozom, azt óhajtom, hogy a munkásság ugyanezt tegye s ezzel Magyarország megmentésének útját egyengesse. Nagyon sok bolsevik van még az országban, akik könnyen kaphatók zavarcsinalásra, de féken fogom tartani őket és bizom benne, hogy szebb és derésebb jövő virrad hazánkra!

Tőzsde.

Általános értékválulás a tőzsdén

Budapest, febr. 26. Az értéktőzsdén ma élénkebb forgalom mellett megszilárdult az üzlet iránya és az árfolyamok az egész vonalon tetemesen javultak. A bécsi tőzsdéről ugyan igen szilárd jelentések érkeztek Berlinben is nagy hausse volt a legutóbbi tőzsdénapon, ami az itteni piacon is újabb vásárlásokra ösztönzött. A vezető piacon a keresle megjavulása átlag 40—50 koronáremelkedéssel járt. A Rima 100, Salgó pedig 200 koronával javult. helyi piacon igen szilárd volt a irányzat.

A tőzsdetanács rendelete folytán a jövő hónapban a tőzsdéforgalom március 3, 6, 10, 12, 15, 18, 20 és 30 án szünetelni fog.

Értékek: Magy. hit. 1475, osztr. hit. 930, Keresk. b. 6400, Magyar 910, Leszámit. 930, Agrár 1291, Fabank 1100, Jelzálog 810, Háza 800, Konkordia 1420, Viktória 3350, Borsod-Misk. 2850, Északmagya 2800, Salgó 6575, Fegyver 1250, Ganz Danubius 9600, Rima 3380, Miskolczi vill. 720, Adria 7350, A lantika 4800, Klótild 2175, Délváros 673 és Nasici 9300.

Valuták: Lei 385—40, mári 310—25, font 865—80, francia írá 1750—1850, svájci frank 3950—4353, dollár 255—65, napoleon 870—880, lira 1480—1630, rubel 250—265, szokol 278—85 és dinár 750—83

Váltók: Amsterdam 92—10, Koppenhága 3400—800, Christian 3900—4500, Német 270—300, Ola 1350—1550, Prága 265—95, Stockholm 4300—800, Sváje 3900—4 és Wien 875—975.

A magyar zsidók küldöttsége Horthy fővezérnél.

Budapest, febr. 26. Horthy Mikl fővezér ma fogadta a Magyar Zsidó Országos Szövetsége küldöttség melynek tagjai tiszastülyi Poln Jenő volt miniszter, dr. Teleki Bé a pesti izraelita hitközség elnö helyettese, Sándor Pál nemzetgyűlé képviselő, dr. Alapi Henrik egyete tanár, Veszi József miniszteri tanácsos és dr. Pátai József szerkesztő voltak. A fővezér kijelentette, hogy mint eddig, úgy ezután is mind törekvése oda irányul, hogy Magyarország súlyos helyzetéből a bök gulás útjára vezérelje s hogy nehéz küzdelmek árán megállapod jogrenden a jövőben ne essék sem sérelem.

Kassa bizik a felszabadulásban.

A csehek magyar offenzívától tartanak. — Megerősítik Kassa környékét. — Élet a megszállott városban. Nagyobb a drágaság, mint Magyarországon. — Nyomorognak a kenyér nélkül maradt magyar tisztviselők.

I.

(A Reggel tudósítójától.) Kassa, a szinmagyar város immár második éve nyögi a cseh megszállás nyomasztó igáját. A csehek úgy rendezkedtek be Felsőmagyarország legszebb, történelmi nevezetességű városában, mintha az örökre az övék maradna. „Ha Prága a cseh kard markolata, — mondogatják büszkén — úgy Kassa annak hegye. A kard ütötte sajtó seb egeit, mardossa a lelküket, de ha fáj is az áruló cseh kard ütötte seb, kétszeresen szenvednek e miatt kassai magyar testvéreink. Kassa közönsége s velük az egész magyar felvidék rendíthetetlen bizakodással hiszi és reméli, hogy a felszabadulás, a fellegzés napja nem késhe soká. Jól tudják ezt a megszállók is — esztogve gondolnak olcsó dicsőségük alkonyára. A csehek hónapok óta lógnak Kassa megerősítésén, a város körül sáncot vontak, övzárkokat ástak, drótkadályokat építettek, sőt minden esietőségre elkészülve nehéz ágyut is vontattak fel az exponáltabb pontok védelmére. Kardjukon bíznak, abban a kardban, melyet a árulás és hitszegés rozsdája már s elfelejtik, hogy van ami a drótkadályoknál, gépfegyvereknél és gyúknál is erősebb; az a hazaszeretet, mely ezer éven keresztül összerartotta Magyarországot határait, s mely ott él minden elszakított magyar ember szívében.

A hadsereg meglehetősen leállított és fegyelmezetlen. A tótatonak között az elegendetlenség yakori zendülésekben nyilvánul meg, cseh mákony nincs rájuk hatással, gőljebb gyűlöletet fakaszt s akik ittek is az álomban, azok is régen ábrándultak belőle. A tótok nem karnak katonáskodni. Sokan megöknnek csapattestüktől. Mint hírik csehek a legközelebbi napokan általános mozgósítást fognak rendelni.

Az élet Kassán meglehetősen egyhangú. Az utcák hangosak cseh szótól; a Csehországból oda-lepített cseh tisztviselők hozzátartozói naphosszat sétálnak az utcán. magyar tisztviselők helyzete ralmas. A csehek valamennyit elcsatották és egyetlen fillérrel sem gitik őket. Éheznek és nyomorognak. Nemrég társadalmi akció inlt meg az érdekükben, de ez is g juttathat többet egy családnak vi 100—150 koronánál.

A cseh tisztviselők ellenben bőségben élnek. Rekvirált lakásokban laknak; minden felelőtt cseh állampolgárnak küön szoba jár. Ebből az vetkezik, hogy míg a magyar tisztviselőknek össze kell húzódnok egy obába, addig a cseh családok három gy szobás lakásokban élnek.

Az árak meglehetősen olcsók, de tekintetbe vesszük a magyar és h pénz közötti differenciát, úgy z van valami eltérés a kassai és kolczi árak között. Egy öltöny fi ruha 7—800 korona, jobbmínő i 1000—1500 K, kész cipő 290—) K, csináltatva 7—800 K. Férfi- 85—120 K, kemény gallér 7—8 K,

nyakkendő 30—40 K, férfi zokni 20—24, férfi kalap 75—80 K, sport-sapka 30—40 K, női harisnya (flór) 45—60 korona.

Az élelmiszerek meglehetősen drágák, gyarmatárut csak igen nehezen, narancsot, rizst egyáltalán nem lehet kapni. A citrom ára 2—3 korona; egy tábla csokoládé 15 korona.

A hivatalos nyelv a cseh, de mellette a magyart is szabad használni. A rendeletek, plakátok kétnyelvűek, ugyancsak kétnyelvűek az élelmiszertjegyek is. A cégtablák szintén cseh és magyar nyelvűek, az utcák neveit pedig atkeresztelték. Így a Kossuth Lajos utca most Malom-utca, az Erzsébet-tér pedig Legionárius tér. Az utcákon a rendet a városi rendőrség magyar legénysége tartja fenn, egyenruhájuk a régi, csupán a sapkarózsán éktelenkednek a cseh trikolor színei. A színházban Faragó Ödön társulata játszik magyar nyelven.

Megkezdik a katonai rekvirálást.

Az eljárás hétfőn indul meg Az első turnus a miskolczi, mezőkövesdi és a mezőcsáti járás. Megjelent a részletes rekvirálási rendelet.

(A Reggel tudósítójától.) Az ellátatlan városi lakosság létfontartása komoly veszélyben forog. Az illetékes körök nem nézhetők már tovább a mai tarthatatlan állapotot és miután a községek a rájuk kirótt kontingenst nem ajánlották meg, kénytelen volt a katonai rekvirálást elrendelni.

Erre a célra minden községben 10 főből álló átvevő bizottság alakul. Minden község tartozik pontos kimutatást készíteni, hogy a rekvirálást megelőző 8 napon belül kinek adtak ki örlési tanusítványt. A rekvirálás alatt örlési tanusítványt kiadni nem szabad. Akik készleteiket elrejtik, azokat elzárással büntetik.

Az átvevő bizottság katonai karnalattal házról házra járva fogja hazafias munkáját végezni. A termelők csupán annyi terményt hagyhat-

Elfogott szacharincsempész.

(A Reggel tudósítójától.) A Tiszai pályaudvar rendőri őrszoba parancnok, Galgóczi őrmester és Répásy detektív ma délelben gyanusnak találtak a vasúti ruhatarban egy csomagot és egy sárgabőr kezításkát, amelyet egy utas helyezett ott el. A felbontott podgyászban, amelynek súlya 13 kiló volt, szaccharin volt. A nemsokára jelentkező tulajdonost a rendőrség igazolásra szólította fel. Az illető Kohán Miklós, miskolczi (Lenke-utca 2.) lakos, aki azt vallotta, hogy a szaccharint Kassáról csempészte és Budapestre akarta szállítani. Előállították a rendőrségre, ahol Untener Bertalan ügyeletestiszt a szacharint elkobozta, Kohán Miklóst pedig, minthogy állandó miskolczi lakos és személyazonosságát is igazolta, elbocsájtotta az őrizetből, de kötelességévé tette, hogy Kohán holnap reggel ismét jelentkezzen.

70.000 koronás vasúti zsebmetzés.

(A Reggel tudósítójától.) Nap-nap után jelentkeznek Miskolcra érkezt utasok, akik a rendőrség büntügyi osztályán elpanaszolják az őket a vonaton ért kisebb-nagyobb károkat, amelyeket az utóbbi időben, elsőrangunk nevezhető zsebtolvajok követtek el. Tegnapelőtt 25000 dollárt, tegnap pedig 70000 koronát emeltek el egy utas zsebéből a vonaton. Ezeknek a sokszor életbevágó károsodásoknak leghathatósabb ellen-szere a közönség elővigyázatossága.

A budapesti keleti pályaudvar indulási oldalán tegnap reggel Bányász Sámuel tályai borkereskedő is a Miskolcra elinduló személyvonatra igyekezett feljutni. Az egyik II. kocsi-osztály folyosójára fel is jutott nagy ügygyel bajjal, de helyet már nem talált. Kénytelen volt megfordulni és nagy erőlködés árán sikerült is kijutnia a peronra. Ujabb roham után felkapaszkodott Bányász egy másik kupéba és ott elhelyezkedett.

Néhány perc múlva a kabátja belső zsebébe nyult, hogy meggyőződjék vajjon meg van-e a leveltárcája. Ez a helyén is volt.

De nagy volt a megrökönyödése, amikor arra a szomorú tapasztalatra jutott, hogy a kabátja belső zsebében elhelyezett pénzeslevel boritek az egész tartalmával, hetvenezer koronával együtt eltűnt.

Bányász azonnal lármát csapott, jött a rendőrség, átvizsgálták a vasúti kocsiakat, stb., de eredményre nem jutottak. Sok késéssel végre el kellett mégis indítani a vonatot. Miután a borkereskedő azt gyanította, hogy pénzének tolvaja vele együtt utazott Miskolczig a vonaton, ideérkezésekor panaszt emelt a miskolczi rendőrségen ismeretlen tettes ellen. Bányász elárta, hogy a 70000 korona hét darab ropogós ezres alakjában volt a postai pénzküldemények számára készült vászon levelborítékban. A rendőrség megindította ez ügyben a nyomozást, amely ezuttal reménytel kecsegtet.

Hír a román uralkodó meneküléséről.

Budapest, febr. 26. Egy fővárosi délitap híre szerint a helyzet Bukarestben olyan feszült, hogy a királyi család Bukarestből Kolozsvárra menekülni volt kénytelen. Ez a hír a késő esti órákig nem nyert megerősítést.

Mindentki érdeke tavaszi bevásárlásai előtt

Fábián József
selyem üzletét
Széchenyi-u. 68.
felkeresni.

ANTAL
CIMTÁBLAFESTŐ
ÜTTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

A kávéosok és vendéglősök emelni akarják az árakat.

— Eltörölték a borraivaló rendszert. —

(A Reggel tudósítójától.) Ma amikor mindennek az égig ér az ára a miskolczi kávéosok és vendéglősök ismét azon tanakodnak, hogy fölemelik a kávéházi és éttermi árakat. Most egy fekete két korona ötven, egy fehér kávé három korona, de ezt az árat a kávéosok úgy látszik kevésnek tartják és feketét három a fehér kávé árát pedig négy koronára készülnék fölemelni, sőt már több kávéházban ilyen fölemelt áron mérik a kávénak csufolt barna folyadékot. A kávéházra ma nagyon sok embernek van szüksége, a mai világban nemcsak luxusból járnak az emberek a kávéházba, hanem igen sokan ott fogyasztják el azt a delutáni kávé, ami egyuttal vacsora is. Nem szabad neznünk összetett kezekkel a kávéosok most készülő újabb áremelési szándékát, hanem az ellen a legszigorubbán tiltakoznunk kell.

De nem csupán a kávéházba járó embereket érintené ez az áremelés súlyosan, hanem a pincéreket is. Nevezetesen eddig az volt a helyzet, hogy a kávéházakban és éttermekben borraivaló nem volt, hanem a bevételből a kiszolgálók 8—10 százalékot kaptak, amely a borraivaló

helyettesítette. Ezt a százalékot a kávéosok és vendéglősök fölborítva a régebbi megegyezést önkényesen le-szállították két percentsra és életbe léptették a borraivaló rendszert.

Természetesen a kávéosok és vendéglősök ez a határozata megdöbben-tette az ekzsztenciájukban megtámadott kávéházi és éttermi alkalmazottakat és kértek a kávéosokat, hogy ne nélkülölk, hanem velük együtt tárgyaljanak, mert a pincérek ma tisztán a borraivalóból nem tudnak megélni.

A pincérek éveken keresztül dolgoztak azért, hogy a dolgozó emberekhez nem méltó borraivaló rendszert kiküszöböljék és most mikor végre elértek, hogy nem alamizsnából kell megélniök, a kávéosok minden további nélkül kényszerítik őket a borraivalóból való nyomorgásra.

A kávéosok a háboru alatt is és most is oly horribilis összeget keresnek és keresnek, hogy ha a drágaság még ezer percentsal is emelkedik nem fognak ráfizetni az üzletre, ha most nem is emelnek, de ha már emelnek, ne a szegény agyongyórtott pincérek terhére tegyék azt.

Sok a bűncselekmény Szlovákiában.

Mi van a felvidéki magyar bírákkal? — A kassai törvényszék szolgálati beosztása. — Panaezkodik Kovalik törvényszéki elnök.

(A Reggel tudósítójától.) A Kassai Hírlap munkatársa a napokban beszélgetést folytatott a kassai törvényszék elnökével, akinek a felvidék aktuális igazságügyi kérdéseiről adott nyilatkozatából a következő érdekes részleteket közöljük:

A törvényszék munkája rendkívüli módon megszorodott. Különösen a bűnügyek torlódtak össze. Igen sok a hatósági közegek elleni erőszak, a lopások, az állam elleni izgatások és különösen sok az ügynevezett foglyos ügy. Ezalatt azt értjük, hogy a vádlottakat, még ha elkövetett bűncselekményének nagysága nem is követelné őrizetbe vételét, mégis letartóztatjuk, mert a tettesek legnagyobb része külföldi, magyarországi vagy galíciai honosnapu, akik minden bizonnyal megszöknének, ha szabadon hagynák őket. Így, hogy elkövetett bűnükért a büntetést is elvagyják, kénytelenek vagyunk az igazságszolgáltatás érdekében ellenük szigorú rendszabályokat alkalmazni.

Visszatérve a nagy munkára, ennek oka abban rejlik, hogy a kosicei törvényszékhez lett csatolva Zemplénvármegye a cseh-szlovák államhoz tartozó részének 6 járásbíróvága közül az 5 legnagyobb, még pedig a varannói, homonnai, nagymihályi, gálcsécsi és a királyhelmeczi. Ami a szolgálati beosztást illeti, a régi törvényszék tisztviselői megmaradtak állásukban, azonban be lett melléjük osztva 5 új bíró. A régi bírák megtartották szolgálati beosztásukat. Természetesen én is élenk részt veszek a tárgyalások vezetésében. A tárgyalások menete zavartalan. Én azt óhajtom, hogy a tárgyalásokat szlovák nyelven tartsuk meg, ezt azonban még nem tudjuk keresztülvinni, mert a törvényszék személyzete jelenleg nem bírja annyira a szlovák nyelvet, hogy azon tárgyalásokat folytatni tudja.

Végül arról emlékezik meg az elnök, hogy azokban a bűnügyekben, amelyeknek vádlottjai Magyarországon vannak, fel kellett függeszteni az eljárást. A békeszerződés kölcsönös ratifikálása után azonban megteszik az intézkedéseket a tetteseknek az illetékes bíróságok által való megbüntetésére.

Február 29-én nyílik meg a GRAND-szálló ujonnan átalakított éttermeiben a

Modern Szinpad

MAROSI VILMOS igazgatásával.

Fővárosi nivós fehér műsorral, elsőrangú elők, bővebbet a napi falragaszok. 149

Vasutasok az ötös tanács előtt.

Mozsár Ferencet és Bányász Somát felmentették, Kis Jánost 6 havi börtönre ítélték. — A diktatura költője.

(A Reggel tudósítójától.) Az ötös tanács ma tárgyalta Mozsár Ferenc, Bányász Soma és Kis János miskolci vasutasok bűnügyét. Az államügyészség Mozsár Ferencet lázadás kísérletének büntetvével, felbujtással és hatóság elleni erőszak büntetvével, Bányász Somát izgatással és végül Kis Jánost 2 izgatással, jogtalan toborzás büntetvével vádolja.

Az elnöki tisztet dr. Rácz Gyula táblabíró töltötte be, a vadhatóságot Györy György államügyész képviselte. Mozsárt és Kis Jánost dr. Bartus Dezső, Bányászt dr. Dálnoky Zoltán védte.

A tárgyalás megnyitása után a vád fismertetése következik, mely szerint Mozsár Ferenc a kommun idejében, mint közlekedési biztos a máv. tisztviselőnek kijelentette, hogy a diktaturának be kell hódolnia, a tisztviselőket a kommunista pártba be kell kényszeríteni és aki nem lép be, atól az elemzési jegyet el kell venni, továbbá Szikla Geza helyettes üzletvezetőt hivatalának elhagyására kényszerítette Bányász Soma a munkásságát a tisztviselők ellen izgatva, Lágler Béla és Beke Gyula máv. főtisztviselőkkel szemben élesen agitált, úgy, hogy ellenük a munkárságot forrongásba hozta. Kis János, mint a munkastanács tagja lazító versekben tüzet az uri osztály ellen.

Vádlottak valamennyien kijelentik, hogy nem érzik magukat bűnösöknek. Tagadják a terhükre rótt bűncselekményeket. Kis János előadja, hogy szavalt ugyan verseket, de azok hazafiasak voltak. Majd kiöccsögia, hogy „társadalmi verseket” is írt. Az elnök kérésére el is szavalta az

egyik hazafias költeményét, ezután felkérték, hogy adjon egy kis izelítőt az úgynevezett „társadalmiakból” is. Ezeket azonban hirtelen elfelejtette.

A tanuk Mozsár Ferenc és Bányász Somára nézve kedvező vallomásokot tettek, míg Kis János forradalmi költőre nézve terhelő adatokat is szolgáltatottak. A délutáni tárgyaláson befejezték a tanukihallgatásokat és a perbeszédre került a sor.

Györy György államügyész nagyszabású vádbeszédében kifejtette, hogy a vádlottak bűnösök és ezért megfelelő büntetés kiszabását kérte. Dr. Bartus Dezső ügyvéd, jogász érvekkel támogatott védőbeszédében oda konkludál, hogy Mozsár Ferenc cselekményei nem meritik ki az izgatást, bűnössége beigazolást nem nyert, miért is felmentését kéri. Kis János bűnösségét szintén nem látja fennforogni, de amennyiben mégis bűnösnek találja a bíróság, enyhe büntetést kíván.

Dr. Dálnoky László, mint Bányász Soma védője ügyesen megkonstruált beszédében védelemnek az izgatás alól való felmentését kéri.

A bíróság este 6 órakor hirdette ki ítéletét, mely szerint

Mozsár Ferencet és Bányász Somát az ellenük emelt vádak alól felmenti, míg Kis Jánost izgatás büntetvéért 6 havi börtönre ítéli

A bíróság elrendelte Mozsár Ferenc és Bányász Soma szabadlabrá helyezését Kis Jánosra vonatkozólag pedig a kiszabott büntetést az elszenvedett vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette.

Március 11-ig zárva maradnak az iskolák.

— A spanyoljárvány szűnik, de az óvintézkedések még szükségesek. —

(A Reggel tudósítójától.) Az egészségügyi bizottság ma délután Dobos József dr. elnöklése alatt újból összeült, hogy megbeszéljék azokat az óvintézkedéseket, amelyeket a spanyoljárvány terjedésének megakadályozása megkíván és afölött határozott, hogy az iskolákat március 1-én megnyissák e vagy sem.

Szabó Ármán dr. tiszti főorvos referált a bizottságnak a járvány jelenlegi állapotáról. A tiszti főorvos számokkal mutatta ki, hogy a járvány már csökkenő tendenciát mutat és valószínű, hogy ezt a jellegét továbbra is meg fogja tartani, azonban szerintük az óvintézkedések további betartására szükség van és ezért javasolja, hogy az iskolák megnyitási idejét tíz nappal tojják ki.

A bizottság egyhangulag hozzájárult Szabó Ármán dr. tiszti főorvos javaslatához és elhatározta, hogy az iskolák megnyitási időpontját március 11-ére javasolják.

Miskolcra a tiszti főorvos jelentése szerint, a mai napig összesen 869 megbetegedés történt, ebből az iskolai növendékekre 78 megbetegedés esik. A halálozások összes száma 41 volt, amely 47 százaléknak felel meg. A járványkórházban is erősen apadt a spanyolbetegek száma, amennyiben a múlt héten még 68 beteget ápoltak a kórházban, ma pedig már csak 30 a járványkórház beteglétszáma.

Mielőtt az iskolákat megnyitják, az egészségügyi bizottság mához egy hétre meg egyszer összeül, hogy megbeszéljék az esetleges intézkedéseket.

Halálos szerencsétlenség a Bessenyei-utcában.

— A villamos áram agyonütött egy távirai munkást. —

(A Reggel tudósítójától.) Halálos végű szerencsétlenség történt ma délután a Bessenyei-utcában. Egy szerencsétlen távirai munkás a táviró vonal felszerelése közben megerintette a villamos vezetékét és a vezetékben levő áramtól olyan ütést kapott, hogy néhány perc múlva kiszenvedett.

Ma reggel Csipkó Gyula vonalszerelő munkást, kiküldték a Bessenyei-utcába, hogy a táviró vezetékét hozza rendbe. Csipkó Gyula ki is ment,

a Bessenyei-utca 2. szám. a ház előtt hozzá kezdett a munkához és már majdnem hefejezte azt, amikor a halálos végű szerencsétlenség érte. Ugyanis a táviró huzal érintkezett a villamos vezetékkel és a két huzalt akarta Csipkó szét választani, miközben a villamos áram ütése érte. Nem vette észre a szerencsétlen ember, hogy a villamos drót nincs szigetelve és gummi keztü nélkül nyúlt a dróthoz. Abban a pillanatban, amikor Csipkó megfogta a drótot, egy

borzalmas kiáltás után lezuhant a földre és néhány peronyi kislódás után meghalt.

A szerencsétlenséghez kiment Kolozs Mihály dr. readórorvos és Cholnoky Endre dr. s. fogalmazó, de segíteni már nem tudtak, csak a beállott halált konstatalhattak. Kolozs Mihály dr. megvizsgálta a szerencsétlenül járt távirász hulláját és mivel bebizonyosodott, hogy szerencsétlenség történt a hulla felboncolását mellőzte. Csipkó Gyula holttestét Debreczeni-utcai lakására szállították.

A rendőri bizottság megállapította, hogy Csipkó Gyula végzetes szerencsétlensége a fiatalember saját elővigyázatlansága folytán történt. Ma délelőtt Csipkó, Bejó József távirdamunkással a Fried pégygyárba akart egy telefonkábelt a Miskolc—Bánréve közötti világítási vezeték felett kifeszíteni. Azonban az uralkodó kód folytán még a szigetelt új huzal is vezetett a bánrévei vonal áramát és így a tizezer voltos áram Csipkót érte. Földzárlat folytán az ütés halálos volt. Csipkót, aki 19 éves volt, szombaton temetik.

HIREK

— Kinevezések az államrendőrséghez. Zankó Geza dr.-t, Fogaras vármegye első főjegyzőjét a kerületi főkapitányság kezdeményezésére a menekült tisztviselők kormánybiztosa szolgálatátételre a miskolci kerületi főkapitánysághoz osztotta be. Zankó Geza dr. négy héti a miskolci államrendőrségen fog működni — Schiller Ede dr. volt kolozsvári rendőrkapitányt Miskolcra helyezték és a büngyi osztályba osztották be.

— A Miskolci Takarékpénztár igazgató-sága elnökké homoródi Lichtenstein László udvari tanácsost, Dusbaba Vilmost pedig vezérigazgatóvá választotta meg, akiket ez alkalommal igen sokan üdvözöltek.

— He yreigazítás. — Letartóztatott árdragító című bírunkre vonatkozólag közöljük, hogy Friedman Hermann mezőcsáti lakos, csupán ka onai személyek megvesztegetésének gyanúja miatt lett letartóztatva és mint érte-szülünk szabad ábra fogják helyezni.

— Az élelmiszerjegyek kiosztása. Szentpáli István dr. polgármester az élelmiszerjegyek kiosztására vonatkozólag 538 keb. 1920. szám alatt a következő birde menynt adta ki: A március hóban ervenyes list, kenyér és egyéb élelmiszerjegyeknek kiosztása f. hó 28-án (szombaton) megkezdődik. Az élelmiszer igazolvány felmutatása mellett mindenkinek a részére illetékes kerületi listüzletben lehet átvenni a következő beosztási rend szerint: Február 28. (szombaton) az A—J február 29-én, (vasárnap) a K—L, március 1-én, (hétfőn) az M R., március 2-án (kedden) az S. Z. betűvel kezdődő családok jegyei adatnak ki. Igyekezzen minden jogosult család március havi élelmiszerjegyét fenti helyen és időben kiváltani annyival is inkább, mert a kitűzött helyen és időben át nem vett jegyek már csak március hó 2-a után a közlelmzési ügyosztályban kaphatók ki, hol a tömeges jegykiadás lassabban lévén lebonyolítható a közönség összetorlódása elkerülhetetlen. Miskolc, 1920. február 24. Dr. Szentpáli István, polgármester

— Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár (a Sötét-kapuval szemben.)

— **Állami tanítónők beosztása.** Nehéz János tanfelügyelő Babilya Matild állami tanítónőt és Halmosné Szalay Anna állami óvónőt szolgálat-tételre ideiglenesen a tanfelügyelői hivatalhoz osztotta be.

— **Kögyűlés.** A Borsodmegyei Orvos-Gyógyászati Egyesület folyó hó 28-án, szombaton délután 6 óra kor a Nemzeti Kaszinóban évi közgyűlést tart. Az elnökség.

— **Adomány.** Rollinger Károly az izr. népkönyha javára 75 koronát adományozott. Lisszauer György 10 koronát adományozott a Balogh családnak.

— **Irodai fogalmazó és írópapírok** kaphatók Schwarc Soma papirkereskedésében Miskolc, Széchenyi-utca 72. szám Bankpalota.

— **A miskolci inségakció.** Az ehezők és didergők felsegélyezésére megindult akció szép anyagi eredményt fog felmutatni. Ma zárta le a Miskolci Kereskedelmi Testület kitűnő vezetősége a gyűjtést, mely huszonnyolcezer koronát tesz ki. Ezenkívül a gyűjtési mozgalom még tekinthető összegzet fog előteremteni. Ezzel kapcsolatban megkezdte az akció megszabásu művészi programját is, mely szintén alkalmas az anyagi siker fokozására. Ezek a hangversenyek, előadások művészi célokat is szolgálnak és a közönség várakozását minden tekintetben ki fogják elégíteni. A hangverseny tegnap zajlott le és valóságos művészi szenzációszámba ment. A színház zsúfolásig megtelt és a közönség a legnagyobb szeretettel ünnepelte Rákos Arnoldot és Hajdu Istvánt, akik tudásuk legjavát adták az alkalommal. Ezt a művészi eseményt követi a Miskolci Műkedvelők Körének március 3-iki előadása a Nemzeti Színházban. Herceg Ferenc kedves vigjátékát a Gyurkovits lányokat fogják bemutatni. Az estélyen a miskolci közönség előtt előnyösen ismert szereplők lépnek fel.

— **Ipari és kereskedelmi munkaközvetítés.** Miskolci hatósági munkaközvetítő hivatal Városháza: saroképület I. em. Telefon: 366. Foglalkozást kaphatnak férfi munkások: Asztalos 1, bádogos 1, borbély 1, kerégyártó 5, férfi szabó 1, vasöntő 5, vincieller 6, hangszerkészítő 1, kocsifényező 1, újságtörjesztő 5, raktári munkás 10, kocsis 2. Nőmunkások: Apólonó 1, dada 1. mindenek szakácsnő 22, bejárónő 4. Tanoncok: Lakatos 3, szijgyártó 1. Foglalkozást keresnek férfi munkások: Ács 1, asztalos 2, bádogos 1, borbély 2, cipész 6, cukrász 3, géplakatos 6, gépkezelő 3, gyárimunkás 3, kazánkovács 1, kelmefestő 1, kovács 12, lakatos 12, molnár 1, rézműves 1, férfi szabó 1, szijgyártó 1, tüvegés 1, vasesztergályos 1, villanyszerelő 2, vincieller 3, magánisztilviselő 2, keresk. alk. 6, szolga 4, kocsis 3. Nőmunkások: Elárusító 3, házvezetőnő 3, dada 1.

— **Hernádvécei tolvaj az ügyészségen.** Leszó Mária hernádvécei lakos tegnap tudatta a háza előtt ehalató járőrrel, hogy valaki felfeszítette bezárt kamrájának ajtaját, amelyet ő és férje miután észrevettek a betörési kísérletet, a tolvajra zártak. A járőr a tettest Majkna Katalin neusauzezi (Galicia) lakos napszámosnő személyében elfogta, aki kihallgatása alkalmával elmondotta hogy nem ebbe a kamrába akart behatolni, hanem egy másikba, ahol sok összerabolt holmija volt. Alapos a gyanu, hogy a faluban történt, utóbbi időben elkövetett lopások is ott terhelik. A tettest ma délelőtt szállították át a miskolci ügyészség fogházába.

— **A máv. új expressz járata.** A Déli vasút után most az Államvasutak igazgatósága is különvonati járatokat fog beállítani a Bács-Budapesti vonalon. Az erre vonatkozó tárgyalások már befejeződtek és a szükséges jobbminőségű szén és biztosítási sikerült úgy hogy minden valószínűség szerint már a jövő héten megindulnak az új járatok Bécsbe. Egyelőre hetenként három új vonatjartat terveznek, a melyek a lehető legkevesebb megállással gyorsvonati sebességgel mennének Bécsbe. Nehézséget okoz az, hogy az osztrákok nem hajlandók átvenni a vonatot. Ez gyakorlatban annyit jelentene, hogy az utasoknak Bruckon más vonatra kellene átszállni, ami a továbbutazást lényegesen meglassítaná. Lehet azonban, hogy még sikerül megállapodni az osztrákokkal úgy, hogy a határállomáson való átszállás mégis elkerülhető lesz.

— **Fénykép kell a soronkívüli igazolványra** Szentpáli István dr. polgármester 490. kib. 1920. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki: Értetem a város közönségét, hogy a hatósági üzletekbe soron kívüli bebocsátásra jogosító engedélyek kiadása és érvényesége ügyében a következőket rendeltem el: A jövőben csakis azoknak állítatik ki soron kívüli bemenetelre jogosító igazolvány, aki annak szükségességét a kezelő orvos által igazolja vagy akik kis gyermekeik miatt a boltok előtt hosszabb időt nem állhatnak. Mivel pedig fénykép nélküli igazolványok sok visszaéléssre adnak alkalmat, mindenki a kiállítás alkalmával fényképet is hozzon magával. Csakis az jogosult ezután a kedvezményes igazolványt igénybe venni, akinek arcképe azon van. A már eddig kiadott engedélyek folyó évi március hó 10-ig érvényesek lesznek, de figyelmeztetem a már eddig is ilyenek birtokában levő egyéneket, hogy saját érdekében ezen időpontig mindenki nyilatkozzon, mert a fenti időponton túl a fényképpel el nem látottak érvénytelenek lesznek. Az új igazolványok kiállítására, a régiéket megújítására a városháza I. emelet 63. szobájában történik. A torlódások elkerülése végett felhívom, hogy azok, akik már eddig is ilyen igazolványok birtokában vannak, a következőképpen lehet megújítani és jelentkezni. Március 1-én ABC, 2-án DEF, 3-án GHI, 4-én JKL, 5-én M. N, 6-án P. R, 8-án S Sz, 9-én T. Ty, 10-én V. Z, Zs betűvel kezdődő igazolványok fényképpel ellátva jelentkezzenek. Miskolc, 1920 február hó 26. Dr. Szentpáli István, polgármester.

SPORT.

— **A MVSC. focibólcsapata** f. hó 29-én a Diósgyőri Atlétikai Club csapatával mérkőzik a következő összeállításban: Hernády I., Schveng, Szepesi, Török, Fehér I., Hernádi II., Galgóczy, Pataki, Luteran, Muhoray I., Szendi. Tartalék: Veszeli, Fehér, Hadur. A mérkőzés délután fél 3 órakor kezdődik a vasgyári sporttelepen. Indulás a Városházterről délután egy órakor.

— **Értesítés.** A Miskolci MTE. értesíti tagjait, hogy f. hó 27-én pénteken este 6 órakor Széchenyi u. 70. szám alatt (földszint balra) taggyűlést tart. Ezután hívja fel az egyesület tagjait, hogy a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlenül jelenjenek meg. A vezetőség.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Egész héten: Farsang tündére.
Szombat d. u. Ártatlan Zsuzska.
Vasárnap délután: Obsitos.
este: Piros bugyelláris.

— **Farsang tündére.** Kálmán Imre nagyszerű operettje, tekintettel a változatlanul nagy érdeklődésre, egész hétea, műsoron marad, Koronkay, Somogyi, Gömör, Lóránt, Gáspár és Faragóval a főszerepekben. A szombati előadás jegyeit már árusítja a pénztár.

— **Ártatlan Zsuzska.** Gilbert pompás operettje szombat délután mérsékelt helyárrakkal kerül színre.

— **Piros bugyelláris,** Csepreghy örökbecsű énekes népszimfőjével veszi kezdetét a 15 napos magyar ciklus. vasárnap este. — Török bíróként Koronkay, Csillag őrmestert Tóth Béla, a társulat új, széphangu baritonénekesé játssza.

— **Obsitos,** Kálmán Imre kitűnő operettje vasárnap délután van műsoron.

— **Terike,** Földes Imre nagy sikert aratott és a Belvárosi Színházban rövid idő alatt száznál több előadást elért kitűnő magyar levegőjű vigjátékának hétfőn lesz a bemutató előadása.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 37.

Egy nagyon értékes antik könyvszekrény eladó. Cim a kiadóban. 43

Görög cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors- és gépiró tanfolyam. Városházter 5. 5

Izzólámpák gyári raktára Zoltán Armand Kazinczy u. 12, Telefon 6-77. 71

Hamis (Porcelán) fogsorokat vessek Czím Bloch Béla ékszerész Korona-szálloda mellett. 73

Salgó női, férfi divatruháza tavaszi újdonságok nagy választékban. 72

Rosenberg Gyula és Testvére férfi és női divatruháza. 75

Egy vadonatúj térdnadrágos gazdaszötyöny eladó Cim a kiadóban. 76

Budapesti 2 szoba-, konyha lakasomat elcserelem Miskolcon ugyanilyennel. Levélbeli ajánlatot kérek „Városliget” jeligére A Reggel kiadóhivatalába. 74

Halmos Mór Miskolc, Városházter 19. szám, telefon 249. Katonai cikkeket és női divat szabókellekek. 57

Magas províziót adok egy 3-4 szobás és 2 szobás lakás (konyha és mosokonyha) szerzésért. Cim a kiadóban. 88

Jó karban levő bicikli eladó, Király utca 5.

„Livia” dohányzási kellékek
Ifj. GRÜNFELD SAMU.
Miskolc. 94

Nagyságos asszonyom!

Figyelmébe ajánlom tavaszi kosztüm blouze al és pongyolaujdonságaimat

Róna női felöltő, áruháza
Széchenyi-utca 72.

Kérünk ajánlatokat
használt padlódeszkára

Szuhakállói Kőszénbánya.
179

Ötszáz holdas birtok
őszii vetéssel
kedvező ár és előnyös feltételek mellett
eladó.

Értekezni lehet Pannónia szálloda 2. számú szobában, pen-
teken délután 2 és 4 között.

Seprőgyárunkat

Üzembe helyeztük.
Cirokszakált bármily mennyiségben veszünk. Termelőktől ajánlatot kérünk.
Miskolci Kereskedelmi Részvénytársaság.
Király-utca 46.

ROLLINGER ERNŐ

Óras és ókszerüzlete
Széchenyi utca 49—b. 140

Veszek és cserélek arany- és ezüsttárgyakat.

Eladó egy nyitott fedeles hintó,
egy stráf lapos szekér,
egy kézi taliga

Huszár-utca 1. 104

Eladó 104

Egy üveges zárthintó,
egy ajtó tokkal,
egy kályhá,
két ablak tokkal.
Huszár-utca 1.

A miskolci színház nagyszerű operette újdonsága a

„Farsang tündére”
zeneje ára 2 füzetben 48 korona,
kapható Ferenczi B. könyvkereskedésében.

A szerkesztésért felelős:
Hoványi Kornél.
Szerkesztő: Láng Lajos dr.